

Aprob,

Avocatul Poporului,


Victor Ciorbea



RAPORT

privind vizita desfășurată la Centrul de Reținer și Arestare Preventivă
din județul Giurgiu

Sumar:

Prezentul Raport întocmit ca urmare a vizitei la Centrul de Reținer și Arestare Preventivă din județul Giurgiu, este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 14 alin (1) și a art. 29⁷ alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, instituția Avocatul Poporului a efectuat la data de 2 noiembrie 2015, o vizită la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă din județul Giurgiu.

La efectuarea vizitei au participat reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului, domnul *Viorel Toma*, consilier în cadrul Domeniului privind prevenirea torturii în locurile de detenție, (doamna dr. *Stoica Viorica*, medic medicină de familie, desemnat de Colegiul Medicilor din România) și domnul *Viorel Toma* (reprezentant al Organizației Neguvernamentale „Asociația Europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului - AEPADO”).

Obiectul vizitei l-a constituit verificarea condițiilor de cazare și tratamentul aplicat beneficiarilor.

2. Constatările rezultate din vizita efectuată

a) Referitor la capacitatea de cazare, gradul de ocupare și structura Centrului

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă funcționează în subordinea Inspectoratului de Poliție Județean Giurgiu. Din discuțiile avute cu conducerea centrului a rezultat faptul că, acesta are o *capacitate de 21 locuri*. La data efectuării vizitei erau ocupate *13 locuri*. Centrul este situat la demisol unității și este prevăzut cu următoarele spații: 7 camere de cazare (2 camere cu două paturi iar restul cu câte 3 sau 4 paturi); bloc alimentar (dotat cu două frigidere - unul destinat păstrării alimentelor persoanelor încarcerate, iar celălalt destinat pentru păstrarea probelor alimentare – două mese, una din lemn și una din inox, un scaun, 2 cuptoare cu microunde, o chiuvetă din inox, un dulap din metal pentru depozitarea veselei și a tacâmurilor, 2 boilere pentru apă caldă); curtea de plimbare (cu o suprafață de aproximativ 20 mp., cu pereți din ciment, acoperiș din plasă de sârmă sudată pe bare de fier, prevăzută cu un orificiu pentru scurgerea apei și un coș de gunoi); izolator (dotat cu 2 paturi suprapuse, calorifer din fontă acoperit cu o plasă de sârmă pentru protecție, difuzor, întrerupător de anunțare); cameră verificare pachete (în care se afla și stația pentru transmiterea de muzică în camere, 2 mese din

lemn, 2 scaune, un fișet metalic, o chiuvetă, o oglindă, un calorifer, linoleum); cameră pentru tratament medical (dotată cu 2 cuiere, un pat metalic, un fișet metalic pentru îmbrăcăminte, o chiuvetă, o oglindă, un suport din lemn cu compartimente pentru fiecare cameră, unde erau depozitate în pungi medicamentele persoanelor încarcerate, trei registre ștampilate și numerotate de distribuire a medicamentelor, un dulap medical); grup sanitar (dotat cu 2 cabine de duș, 2 cabine de toaletă cu wc – turcesc, spălător tip jgheab prevăzut cu 3 orificii pentru apă, 3 coșuri, un bidon din plastic pentru gunoi); club și bibliotecă (dotat cu un birou din lemn, 3 fișete metalice, vitrină din lemn cu cărți, telefon, televizor, un calorifer electric, o canapea, 2 fotolii, registrul de bibliotecă ștampilat și numerotat).

b) În ceea ce privește condițiile de cazare

Conducerea centrului a dovedit disponibilitate pentru comunicarea directă cu echipa de vizitare și a permis accesul în locurile solicitate de membrii echipei de vizită. Astfel, s-a constatat faptul că, spațiile destinate cazării aveau pereții curați și erau dotate cu mochetă, covor, aparat aer condiționat (nu era funcțional deoarece rețeaua electrică era în proces de modernizare – proiect norvegian), difuzor, întrerupător de chemare/anunțare, coș din plastic pentru gunoi, masă din plastic, scaun, calorifer. Lenjeriile de pat, păturile, fețele de pernă erau schimbate la interval de două săptămâni (unele persoane private de libertate aveau lenjerie de pat și pături de acasă), iar saltelele erau în majoritate corespunzătoare, ***existând și saltele vechi***. Luminatul natural era asigurat de ferestre cu dimensiunea de 50X50 cm (***lumina naturală fiind insuficientă***) având protecție un grilaj și o plasă de sârmă iar luminatul artificial era asigurat de becuri economice și tuburi de neon. În toate camerele de cazare erau mape cu documente care conțineau informații privind drepturile persoanelor private de libertate și adresele unor instituții, pe care acestea le puteau sesiza. **Agentul termic nu era distribuit în tot municipiul astfel că, în tot Centrul era frig (era racordat la rețeaua orașului). Lipseau spațiile de depozitare a hainelor beneficiarilor (era ținut sub pat în genți)**. Până la sfârșitul anului 2015, era în proiect înlocuirea tuturor ferestrelor din lemn cu ferestre din termopan.

c) Cu privire la condițiile de igienă

Pentru igiena persoanelor private de libertate centrul dispunea ***de un singur grup sanitar pentru toate camerele***, igienizat corespunzător și era dotat cu 2 cabine de duș, 2 cabine de toaletă cu wc – turcesc, spălător tip jgheab prevăzut cu 3 orificii pentru apă, 3 coșuri, un bidon

din plastic pentru gunoi). Beneficiarii făceau duș cu apă caldă de 3 ori pe săptămână conform programului de furnizare a apei calde. Produsele igienico-sanitare (perie și pastă de dinți, săpun, hârtie igienică) aparțineau beneficiarilor și erau primite cu ocazia vizitelor. La momentul vizitei nu s-a constatat prezența insectelor dăunătoare (gândaci, ploșnițe). ***În grupul sanitar, nu exista lumină naturală, deoarece fereastra cu dimensiunea de 60X60 cm era prevăzută cu un ventilator (care asigura aerisirea) și era acoperită de o tablă metalică cu perforații.***

d) Referitor la hrană

În Centrul de Reținer și Arestare Preventivă din Municipiul Giurgiu, mâncarea era adusă de la Penitenciarul Giurgiu, o dată pe zi, cu o autoutilitară izotermă marca Dacia, în bidoane din inox care erau în dotarea Centrului. Mâncarea era asigurată la timp în condiții de igienă și era verificată și avizată înainte de plecare, de medicul din cadrul Penitenciarului Giurgiu. Din verificările efectuate a rezultat faptul că, mâncarea era distribuită de o persoană încarcerată sub supravegherea unui lucrător din cadrul Centrului și servită de persoanele private de libertate în camere, în farfurii din tablă emailată sau farfurii din plastic (aparțineau beneficiarilor). După servirea mesei castroanele rămâneau la beneficiari, iar tacâmurile erau duse la blocul alimentar al Centrului. Nu au fost situații în care a lipsit hrana persoanelor încarcerate. La momentul vizitei ***nu exista la blocul alimentar cântar folosit pentru porționarea hranei.*** Probele alimentare erau păstrate în unul din cele două frigidere aflate în dotarea blocului alimentar. De asemenea, la momentul vizitei toate persoanele încarcerate beneficiau de normă de hrană comună. Din examinarea documentelor puse la dispoziție a rezultat faptul că, nu au fost cazuri de recurgere la măsura de protest a refuzului de hrană.

e) Referitor la asistența medicală

Dreptul la asistență medicală, tratament și îngrijiri al persoanelor private de libertate era asigurat cu personal specializat, în mod gratuit. În vederea asigurării continuității asistenței medicale la nivelul Centrului, șeful centrului medical al M.A.I. întocmea planificarea personalului medico-sanitar până la data de 20 a lunii în curs, pentru luna care urma și era adusă la cunoștința șefului Centrului. Persoanelor private de libertate li se acordau servicii de asistență medicală primară la introducerea în Centru, la cererea acestora în baza unei programări, precum și ori de câte ori este necesar. Examenul medical se realiza în spațiul amenajat al Centrului

(camera pentru tratament) sau după caz la cabinetul medical din structura centrului medical al M.A.I., prin care se asigura asistență medical pentru beneficiarii Centrului. Medicul stabilea diagnosticul clinic, recomanda investigații clinice și paraclinice și stabilea tratamentul și măsurile igienico-dietetice necesare. Persoanele încarcerate erau tratate la cabinetul medical și înregistrate într-un registru de consultații de personalul cabinetului medical.

Cabinetul medical era situat la parterul clădirii I.P.J. Giurgiu, din str. Călugăreni nr. 26, și își desfășura activitatea într-o cameră dotată cu o masă, 2 fișete metalice, un fișet cu medicamente pentru situații de urgență, o canapea pentru consultații, un cântar și deservea atât cadrele militare cât și Centrul de reținere și arestare preventivă din subordinea I.P.J. Giurgiu. Personalul era compus dintr-un medic și 6 asistenți medicali (program de 8 ore, iar noaptea erau solicitați doar asistenții în baza unei programări). Când medicul se afla în concediu de odihnă, acesta era înlocuit cu un medic de la Direcția Medicală București sau Serviciul de Primiri Urgențe de la Spitalul Județean. Conform constatărilor medicului echipei de vizită, fișele medicale ale persoanelor private de libertate erau păstrate în Centru și puteau fi consultate doar de personalul medical. Din examinarea fișelor medicale ale beneficiarilor Centrului a rezultat că nu existau persoane cu boli cronice care să necesite medicație specială. Majoritatea consultațiilor au fost pentru afecțiuni digestive acute și probleme respiratorii de sezon. Persoanele private de libertate beneficiau de medicamentele prevăzute în Nomenclatorul medicamentelor de uz uman și a celor de igienă personală, în mod gratuit (în baza unei prescripții medicale, cu avizul medicului care asigura asistența medicală a Centrului) precum și de medicamente la cerere, contra cost (suportat de către persoana privată de libertate sau de aparținătorii acesteia, cu avizul medicului care asigura asistența medicală a Centrului) din farmaciile cu care au fost încheiate contracte. Din examinarea documentelor puse la dispoziție a rezultat faptul că, nu au fost înregistrate cazuri de decese.

f) Alte aspecte

1. Până la momentul vizitei, nu s-au acordat recompense și nu s-au aplicat sancțiuni disciplinare. Transportul persoanelor încarcerate era efectuat cu o autospecială, într-o stare de funcționare corespunzătoare, cu 8 locuri, dotată cu băncuțe și aer condiționat. Curtea de plimbare urma să intre într-un proces de modernizare până la sfârșitul anului 2015 (dotare cu 2 biciclete și o bandă de alergare – tip sală fitness și bancă pentru odihnă). Pentru convorbiri

telefonice, persoanele încarcerate beneficiau **doar de o convorbire telefonică pe săptămână cu familia sau rudele iar convorbirile telefonice cu avocatul erau nelimitate**. Persoanele private de libertate puteau să solicite lecturarea cărților și în camere, în fiecare zi.

2. Din discuțiile avute cu persoanele private de libertate s-au constatat următoarele: au fost examinate medical la încarcerare; condițiile de cazare erau corespunzătoare; mâncarea era acceptabilă; exista apă caldă pentru igiena personală; relațiile cu cadrele erau bune.

De asemenea, beneficiau de primirea vizitelor și pachetelor de 2 ori pe săptămână (marțea și joia) și au fost informate la încarcerare de drepturile pe care le au. Totodată, persoanele încarcerate doreau ca în camerele de cazare să fie montat câte un televizor dar, din documentele studiate a rezultat faptul că nu au fost înregistrate asemenea **cereri (nu exista cablu TV instalat în camere, deoarece conducerea Centrului avea în vedere construirea unui nou Centru de Reținere și Arestare Preventivă care să funcționeze în spatele I.P.J. Giurgiu, dotat cu camere la nivelul solului)**. Lipsa televizoarelor din camerele persoanelor private de libertate a fost constată și de către reprezentantul organizației neguvernamentale.

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 29¹¹ alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Avocatul Poporului

RECOMANDĂ

**conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă din județul Giurgiu
să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:**

- identificarea unor spații pentru amenajarea unui număr corespunzător de grupuri sanitare, până la finalizarea noii locații a Centrului, având în vedere existența unui singur grup sanitar pentru toate persoanele private de libertate;

- identificarea unor mijloace de compensare a lipsei luminii naturale în camerele de cazare cât și în grupul sanitar, până la finalizarea construcției noului sediu (care urma a fi construit începând cu anul 2016), precum și pentru asigurarea unei temperaturi corespunzătoare în perioadele cu temperaturi scăzute, în care agentul termic nu se furnizează;

- asigurarea unor spații de depozitare a bunurilor personale și a îmbrăcăminteii persoanelor încarcerate;

- dotarea camerelor de cazare cu televizoare, având în vedere că accesul la programele tv. era realizat numai în bibliotecă, singurul spațiu dotat cu televizor;

- achiziționarea unor saltele noi în vederea înlocuirii celor vechi, rămase neînlocuite;

- achiziționarea unui cântar folosit la porționarea hranei.
